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ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

ствования, на формирование воли, нравственно-этическое воспитание. В последнее 
время доля влияния физической культуры и спорта на становление личности студента 
постоянно возрастает.

Ежегодно в университете, традиционно в канун праздника «Навруз», проводятся 
спортивные соревнования среди студентов факультетов по всем видам спорта. Победи-
тели получают ценные подарки и грамоты от ректора. 
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Адукацыйная задача вучэбнай праграмы па вучэбным прадмеце «Фізічная культу-
ра і здароўе» ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі Беларусі прадугледжвае на-
быццё школьнікамі рухальных уменняў і навыкаў, спосабаў дзейнасці, якія складаюць  
змест вывучаемых відаў спорту, з мэтай аздараўлення і фарміравання фізічнай куль-
туры асобы. Праграмай прадугледжана вывучэнне вучэбных матэрыялаў базавага і 
варыятыўнага кампанентаў «Веды» і «Асновы відаў спорту», якія ўключаюць вывучэн-
не праграмных тэм (лёгкая атлетыка, гімнастыка і акрабатыка, лыжная падрыхтоўка, 
спартыўныя гульні і інш.) [1].

Спецыфіка прадмета «Фізічная культура і здароўе» прадугледжвае канцэнтрычны 
спосаб пабудовы працэсу адукацыі, які ажыццяўляецца праз паўтарэнне матэрыялу з 
яго ўскладненнем і ўзбагачэнне зместу навучання новымі кампанентамі. Вынікам та-
кога працэсу павінен стаць выпускнік (абітурыент), выразна арыентаваны на далей-
шую прафесійную дзейнасць у сферы фізічнага выхавання, на засваенне праграмы вы-
шэйшай адукацыі ўстаноў адпаведнага профілю на аснове раней атрыманых навыкаў,  
з пэўным узроўнем фізічнай падрыхтоўкі. Аднак апошнім часам выкладчыкамі ВНУ  
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адзначаецца агульнае зніжэнне ўзроўню як фізічнай падрыхтаванасці выпускнікоў 
школ, так і тэхнічнага складніка іх навыкаў і ўменняў, што патрабуе ад прафесарска-
выкладчыцкага складу дададковых намаганняў у працэсе падрыхтоўкі кваліфікаваных 
спецыялістаў, унясення незапланаваных змен у навучальны працэс. Сёння гэта становіцца 
нормай.

Намі праведзена работа па высвятленні прычын зніжэння ўзроўню базавай 
падрыхтоўкі ўчарашніх школьнікаў праз анкетаванне студэнтаў факультэта фізічнага 
выхаванні дзённай і завочнай форм атрымання адукацыі па адным з раздзелаў школь-
най вучэбнай праграмы па прадмеце «Фізічная культура і здароўе» пры вывучэнні тэмы 
«Гімнастыка і акрабатыка». У апытанні прынялі ўдзел 95 чалавек.

Вынікі апытання дэманструюць недахопы пазначанай праблемы. Толькі 11 % 
рэспандэнтаў упэўненыя ў тым, што добра ўяўляюць сабе змест вучэбнай праграмы па 
тэме «Гімнастыка і акрабатыка», каля 51 % маюць фрагментарнае ўяўленне пра гэта. 
Толькі 40 % апытаных здолелі правільна адказаць, у якой чвэрці гэты матэрыял вы-
кладаецца ў школе. Асобна варта спыніцца на сістэматычнасці правядзення ўрокаў па 
дадзенай тэме. Крыху больш за 28,6 % студэнтаў пацвердзілі рэгулярнасць правядзення 
заняткаў на першай і другой ступенях агульнай сярэдняй адукацыі, 34,3 % указалі на 
іх адсутнасць наогул і 37,1 % – на частковае іх правядзенне. Яшчэ больш несуцяшаль-
ныя вынікі зафіксаваны ў дачыненні да старшых класаў: 71,4 % рэспандэнтаў указалі 
на замену вучэбнага матэрыялу па гімнастыцы і акрабатыцы іншымі тэмамі базавай 
часткі «Асновы відаў спорту». Пры ацэнцы ўзроўню арганізацыі правядзення ўрокаў 
па гімнастыцы і акрабатыцы 45,7 % студэнтаў выставілі настаўнікам фізічнай культуры 
ад 1 да 3 балаў па пяцібальнай шкале, што характарызуе іх тэарэтычную, метадычную 
і фізічную падрыхтаванасць. Асноўнымі прыёмамі навучання гімнастыцы і акрабатыцы 
на ўроках у агульнаадукацыйных школах з’яўляюцца наступныя: 62 % складаюць стра-
явыя прыёмы (перастраенні, перамяшчэнні), агульнаразвівальныя практыкаванні і эле-
менты фігурнай маршыроўкі і толькі 38 % – практыкаванні на снарадах і акрабатычныя 
практыкаванні.

У заключеэнні хацелася б спыніцца на рэйтынгу тэм вучэбнай праграмы па вучэбным 
прадмеце «Фізічнай культуры і здароўю» ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі, што 
ў сваю чаргу з’яўляецца паказчыкам матывацыйнай сферы сучасных школьнікаў. Павод-
ле апытаных студэнтаў, урокі гімнастыкі і акрабатыкі знаходзяцца на чацвёртым месцы 
пасля урокаў па лёгкай атлетыцы, спартыўным і рухомым гульням, лыжнай падрыхтоўцы.
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